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Το πλαίσιο 

Είναι πλέον ιδιαίτερα αισθητή η έντονη αντιπαράθεση που αναπτύσσεται γύρω από το σχε-

διασµό που καλύπτει ένα ευρύ φάσµα πεδίων και κυρίως γύρω από ότι έχει να κάνει µε το

αποκαλούµενο πεδίο της διακυβέρνησης (governance). Πρόκειται για µία αντιπαράθεση µε-

ταξύ "πλουραλιστικών-δηµοκρατικών" και "τεχνοκρατικο-κορπορατίστικων" δυνάµεων. 

Οι πρώτες, αποσκοπούν στην ενδυνάµωση της συµµετοχής όλων -κατά το δυνατόν-

των εµπλεκόµενων παραγόντων στη διαδικασία του σχεδιασµού. Οι δεύτερες, οι "τεχνοκρα-

τικο-κορπορατίστικες" δυνάµεις, προσεγγίζουν το σχεδιασµό µέσω της υιοθέτησης εργαλεί-

ων τεχνικής ανάλυσης και management, καθώς και µέσω κανονιστικών όρων και συµβατικών

προτύπων συνεργασίας (µεταξύ κυβερνητικών φορέων, µεγάλων επιχειρηµατικών ενώσεων,

συνδικάτων κ.ο.κ.). Είναι ακόµα εµφανές ότι η εν γένει ανάπτυξη της δηµοκρατικής-πλουρα-

λιστικής δυναµικής, παρεµποδίζεται από το κλίµα κρίσης της αντιπροσωπευτικής δηµοκρα-

Σκέψεις για το Σχεδιασµό (Reflections on
Planning)1

Louis Albrechts
Καθηγητής στο Καθολικό Πανεπιστήµιο της Λουβαίν (Βέλγιο)

Επιµέλεια µετάφρασης: Παύλος ∆ελλαδέτσιµας, 

Επίκ. Καθηγητής, Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο

αειχώρος, 1 (1): 196-207

1 Εισήγηση - διάλεξη στο European Module in Spatial Development Planning in Europe Workshop Ferrara - 10
Ιανουαρίου 2002
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τίας. Μία κρίση, που φέρνει συνεχώς στο προσκήνιο την ανάγκη µεταρρύθµισης του κρά-

τους, κατά τρόπο που να λειτουργεί προς όφελος των πολιτών και ιδιαίτερα των πλέον αδύ-

νατων. Ολοένα και περισσότεροι πολίτες φαίνεται να επιζητούν την απόκτηση ενός κάποιου

ρόλου -έστω και περιορισµένου- στο πολιτικό σύστηµα, κάτι που µπορεί να επιτευχθεί µόνο

µέσω της συµµετοχής τους σε κατάλληλα δοµηµένες κοινωνικές και πολιτικές δράσεις. Η

προοπτική εποµένως αυτή, που αφορά άµεσα και στο σχεδιασµό, επιβάλλει την ανάγκη δο-

µικής µεταβολής, για την ενίσχυση της ατοµικής και συλλογικής ενεργοποίησης των πολιτών,

ώστε να προσαρµόζεται στις απαιτήσεις των διαδικασιών δράσης. Πρόκειται για δράσεις που

µπορούν να συµβάλλουν στην επίλυση προβληµάτων, στην κάλυψη αναγκών, στην πραγµα-

τοποίηση οραµάτων, στην απελευθέρωση κοινωνικών δυνάµεων και στην εν γένει δυνατότη-

τα απόκρισης στις νέες προκλήσεις της κοινωνίας. Είναι επιπλέον αυτές οι ίδιες δράσεις που

µπορούν να ενισχύσουν την ενεργό συµµετοχή του πολίτη στη διαµόρφωση σχεδίων και στη

διαδικασία λήψης αποφάσεων. Εποµένως, µέσα από µία γενικότερη δηµοκρατική στροφή,

έστω και σε µία πρωταρχική της φάση, αναδεικνύεται και ένας τύπος σχεδιασµού. Ένας σχε-

διασµός, που διευρύνει τις δηµοκρατικές πρακτικές αντί να τις περιορίζει, που ενθαρρύνει τις

διαφορετικές φωνές των πολιτών αντί να τις φιµώνει και που στην κατανοµή των πόρων δίνει

προτεραιότητα στις βασικές ανάγκες του πληθυσµού αντί σε στενά ιδιωτικά συµφέροντα.

Αυτός ο τύπος σχεδιασµού, µέσα στη σύγχρονη πολιτική δυναµική, έχει ως βασικές του πα-

ραµέτρους, την κοινωνική συµµετοχή και την ανάπτυξη µηχανισµών συσσώρευσης γνώσης

από την πρακτική δράση. Ο σχεδιασµός στοχεύει όχι µόνο στη λειτουργικότητα αλλά και στη

σηµασία του αποτελέσµατος.

Εν κατακλείδι, όλα αυτά σηµατοδοτούν πάνω από όλα την ανάγκη δηµοκρατικής εν-

δυνάµωσης για τη µεγαλύτερη δυνατή ενσωµάτωση των πολιτών σε συµµετοχικές διαδικασί-

ες, για την εξασφάλιση της διαφάνειας στις συνδιαλλαγές του δηµόσιου τοµέα, για την αξιο-

πιστία των κρατικών παροχών στους πολίτες, για την προστασία του δικαιώµατος όλων των

πολιτών να εισακούονται (τα αιτήµατα οι ανησυχίες τους κ.ο.κ.) από διαφορετικά επίπεδα

διοίκησης, καθώς και για την εξασφάλιση της πρόσβασης σε επαρκείς (λειτουργικά και οικο-

νοµικά) υπηρεσίες, σε καλές συνθήκες κατοικίας, σε µεταφορικά µέσα και φυσικά σε απα-

σχόληση.

Τι είναι σχεδιασµός;

Μετά από όλα αυτά τι είναι εποµένως σχεδιασµός; Υπάρχουν πολλοί ορισµοί όπως "η στήρι-

ξη µε πολιτικούς και γεωγραφικούς όρους των τοπικών κοινοτήτων ώστε να διαχειρισθούν τα

συλλογικά τους συµφέροντα, µέσα στη δεδοµένη ποιότητα χώρου και περιβάλλοντος που

διαµένουν". Υπάρχουν ακόµα άλλοι πολύ πιο πραγµατιστικοί ορισµοί όπως "σχεδιασµός εί-

ναι αυτό που κάνουν οι πολεοδόµοι". Μπορούµε βέβαια και να προωθούµε το σχεδιασµό χω-



ρίς να έχουµε κατά νου κάποιο ορισµό. Σκοπός µας εδώ είναι να τονίσουµε τη σηµασία αλλά

και να συµβάλλουµε στη διαµόρφωση µίας νέας γενικής έννοιας του σχεδιασµού. Άρα χωρίς

έναν ορισµό τότε γιατί πράγµα σκεπτόµαστε ή να συζητάµε;

Είναι πλέον ευρύτερα αποδεκτό ότι οι θεωρίες ή οι παραδόσεις καλών πρακτικών

σχεδιασµού διαφέρουν ως προς το αποτελέσµατά τους και ως προς τους τρόπους που οργα-

νώνονται οι σχετικές διαδικασίες. ∆ιαφέρουν δηλαδή κατά περίπτωση, το τι είναι ο ίδιος ο

σχεδιασµός, τι κάνουν οι πολεοδόµοι, πως το κάνουν και για ποιόν το κάνουν. Κατά συνέπεια

η έννοια του σχεδιασµού δεν µπορεί να θεωρητικοποιηθεί ως αν, οι προσεγγίσεις και πρακτι-

κές που τον στηρίζουν, ήταν κάτι το ουδέτερο από την κοινωνική τάξη, το φύλο, την ηλικία,

την καταγωγή και την εθνότητα. Ως εκ τούτου η "διαφορετικότητα" πρέπει να γίνει εγγενές

αναλυτικό στοιχείο της θεωρίας του σχεδιασµού. Ο σχεδιασµός δεν είναι µία µοναδική έν-

νοια, διαδικασία ή εργαλείο. Είναι ένα σύνολο εννοιών, διαδικασιών και εργαλείων που πρέ-

πει να συρραφτούν ανάλογα µε την επικρατούσα κατάσταση ώστε να µπορούν να προκύ-

ψουν επιθυµητά αποτελέσµατα. Η ίδια η διαµόρφωση του σχεδίου αφορά τόσο στη διαδικα-

σία, στη θεσµική οργάνωση και στην κοινωνική κινητοποίηση, όσο και στην ανάπτυξη ουσια-

στικής θεωρίας.

Με βάση τα παραπάνω θεωρώ το σχεδιασµό ως µία διαδικασία, που έχει σχέση µε το

µέλλον και αποσκοπεί στην πραγµατοποίηση ορθολογικών αποφάσεων και δράσεων. Αν και

ο εν λόγω ορισµός φαίνεται αρκετά συµπυκνωµένος και γενικός, περιλαµβάνει εντούτοις τις

βασικές αντιλήψεις που θεωρώ ότι προσδιορίζουν το βασικό πεδίο του σχεδιασµού. Ο σχεδια-

σµός δεν αφορά απλά στην πραγµατοποίηση σχεδίων, αλλά στην επίλυση προβληµάτων και

ακόµα περισσότερο στη σφυρηλάτηση µίας µελλοντικής κατάστασης που είναι πιο επιθυµη-

τή από την παρούσα. Έχοντας κατά νου αυτή την ιδέα του "πιο επιθυµητού" έρχεται στο προ-

σκήνιο ένα από τα πλέον πρωταρχικά ζητήµατα: η διάσταση µεταξύ µίας ειδικής, εξατοµικευ-

µένης ιδέας του επιθυµητού, µε µία πιο γενική αυτή της βελτίωσης και επίτευξης κοινωνικής

προόδου. Άρα ο σχεδιασµός πρέπει πάνω από όλα να στοχεύει στη δοµική µεταβολή των

πραγµάτων. Η δε διαδικασία του σχεδιασµού πρέπει να δοµείται κατά τρόπο που:

• Συµφέροντα και απόψεις διαφορετικών οµάδων λαµβάνονται υπ΄ όψη και αξιολογούνται,

• Εδική προσοχή δίνεται στα συµφέροντα και απόψεις των πλέον αδύναµων κατηγοριών,

• Γίνεται σεβαστή η ποικιλία των εµπλεκόµενων παραγόντων,

Εγώ προσωπικά από την εµπειρία µου τείνω να υιοθετώ µία διαδικασία που ακολουθεί  

τέσσερις αλληλοσυνδεόµενες πορείες: 

• Συγκρότηση της γενικής οπτικής (οράµατος),

• Κατάστρωση των άµεσων και µακροπρόθεσµων δράσεων,

• Ενσωµάτωση των εµπλεκόµενων παραγόντων και τέλος, 

• Εδραίωση µίας περιεκτικής και σταθερής διαδικασίας (κυρίως στο τοπικό επίπεδο) που  

διασφαλίζει τη συµµετοχή των πολιτών στις µεγάλες αποφάσεις. 

Με τη διαδικασία αυτή επιτυγχάνονται, από τη µία πλευρά η στοιχειοθέτηση µίας µακροσκο-
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πικής, ενιαίας, δυναµικής αλλά και ενδεικτικής (indicative) οπτικής (πλαίσιο) και από την άλ-

λη συγκρότηση ενός προγράµµατος µικρο-πρόθεσµων δράσεων.

Tόσο για τη γενική οπτική όσο και τις άµεσες δράσεις, απαιτούνται αξιόπιστες δε-

σµεύσεις για την επίτευξή τους (commitment package), για τις οποίες ενεργοποιούνται δια-

φορετικά επίπεδα διακυβέρνησης, διαφορετικά ιδιωτικά συµφέροντα και κατηγορίες πολι-

τών. Όλα αυτά µαζί µπορούν να αποτελέσουν τα εµπλεκόµενα µέρη διαχειριστικών και οικο-

νοµικών συµβάσεων που σκοπό έχουν για την πραγµατοποίηση τόσο των επιµέρους δράσε-

ων όσο και του γενικού οράµατος. Στο βαθµό σε που οι εν λόγω συµβάσεις περιλαµβάνουν

διαπραγµατεύσεις στρατηγικού περιεχοµένου και συµφωνίες, προκύπτει και η ανάγκη εξέτα-

σης της αποτελεσµατικότητας των διαθέσιµων εργαλείων και της πολεοδοµικής πρακτικής.

Είναι δε ευνόητο ότι η ουσιαστική διαµόρφωση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων

και σχεδιασµού, έχει να κάνει κατά πολύ µε τον τρόπο που τα ενδιαφερόµενα µέρη ενσωµα-

τώνονται (ή αποκλείονται) από τις επιµέρους διεργασίες και συνδέεται άµεσα µε τις εξής µε-

ταβλητές:

• Τα ιστορικά δεδοµένα της περιοχής µελέτης,

• Η φύση, το περιεχόµενο και η συνθετότητα των ερωτηµάτων και ζητηµάτων πολιτικής,

• Η ταυτότητα και η θέση των ενδιαφερόµενων µερών,

• Οι σχέσεις εξουσίας,

• Το χρονικό (µίκρο-µεσο-µάκρο) πλαίσιο της διαδικασίας λήψης αποφάσεων και σχεδια-

σµού,

• Η γεωγραφική κλίµακα ή/και το επίπεδο πολιτικής.

Η κοινωνική – πολιτική ισχύς

Η πραγµατοποίηση µίας (δοµικής) µεταβολής µε την οποία επιδιώκεται η πλήρης ανατροπή

της υφιστάµενης κατάστασης απαιτεί πάνω από όλα στρατηγικές δράσεις. Μέρος των δρά-

σεων αυτών είναι η διαπραγµάτευση και η διαµεσολάβηση, για την υποστήριξη αυτών που

θίγονται από ένα πρόβληµα και οι οποίοι έχουν άµεσο ενδιαφέρον για την επίλυσή του. Θα

πρέπει δε να τονίσει κανείς ότι σε πολλές περιπτώσεις διαµορφώνονται συγκυρίες που οδη-

γούµαστε σε µία πορεία εξέλιξης κατά την οποία συµφέροντα και απόψεις "εξουδετερώνο-

νται" ή "ανεπαίσθητα αποµακρύνονται" από τον κορµό της διαδικασίας λήψης αποφάσεων.

Κατά αυτόν τον τρόπο, ο διάλογος του πολεοδόµου αφορά σχεδόν αποκλειστικά εδραιωµέ-

νες και ώριµες οµάδες συµφερόντων, που στην ουσία αντανακλούν απόψεις κυρίαρχων παι-

κτών. Επιπλέον, σε µία τέτοια πορεία εξέλιξης τα σχέδια, οι πολιτικές και οι δράσεις, τείνουν

να συγχρωτισθούν µε συµφέροντα πολιτών και οµάδων που έχουν πλήρη πρόσβαση σε συµ-

βουλευτικές δοµές. Κατά συνέπεια, τίθεται ένα ζήτηµα δηµοκρατικής νοµιµοποίησης, που ε-

ξαρτάται από τη δυνατότητα που έχουν αυτοί, που τους αφορά η εκάστοτε απόφαση, να συµ-

µετέχουν επί ίσοις όροις σε µία γνήσια δηµοκρατική διαδικασία. Οι αντιθέσεις είναι εύλογο



να εκδηλώνονται, εφόσον γίνεται εµφανές ότι οι συµµετέχοντες, οι συνθήκες, οι απόψεις και

τα συµφέροντα που θίγονται από συγκεκριµένες αποφάσεις δεν µπορούν να εναρµονισθούν

σε µία ενιαία διαδικασία.

Γενικά, κάθε διαδικασία λήψης αποφάσεων και σχεδιασµού προσδιορίζεται καταλυ-

τικά από την κατανοµή της ισχύος σε µία κοινωνία και στο συγκεκριµένο θεσµικό/πολιτικό

σύστηµα. Έχουµε να κάνουµε εδώ µε δοµικά δεδοµένα τα οποία οφείλουµε να λαµβάνουµε

υπ’ όψη. Είναι δεδοµένα που στερούν από τον κόσµο τη δυνατότητα αυτοκαθορισµού των

ενεργειών τους, ή επηρεασµού των συνθηκών µέσα στις οποίες δρουν, καθώς και καθορισµού

της θέσης τους ως προς υφιστάµενες σχέσεις. Σχέσεις, που έχουν εδραιωθεί γύρω από διαφο-

ρετικά ζητήµατα, µεταξύ διαφορετικών παραγόντων-οµάδων και σε διαφορετικά επίπεδα

στο χώρο. Με τον όρο ισχύς υπονοούµε εδώ την ισχύ επί των δράσεων των άλλων και όχι την

κατοχή ή επίκτητα εξατοµικευµένα χαρακτηριστικά µεµονωµένων ατόµων. Κατά συνέπεια,

οι διαδικασίες σχεδιασµού δεν µπορούν να αποµονωθούν από τις σχέσεις ισχύος και εξουσί-

ας ενός συστήµατος ή του τοπικού περιβάλλοντος. Ένα καίριο δε χαρακτηριστικό της τρέχου-

σας πραγµατικότητας είναι ότι ισχύς έχει πλέον µετατοπισθεί σε τοµείς που θεωρητικά κατά

το παρελθόν ανήκαν στο πεδίο "της µη-πολιτικής" (η επιχειρηµατική κοινότητα, η επιστηµο-

νική έρευνα, η δικαιοσύνη, τα µέσα ενηµέρωσης). Από αυτούς τους τοµείς απορρέουν απο-

φάσεις που επηρεάζουν καταλυτικά την πορεία των πραγµάτων στις κοινωνίες µας. Είναι

πλέον ούτε κατά διάνοια δυνατόν να µιλάµε για την ισχύ "του καλύτερου επιχειρήµατος" που

µπορεί παντού και πάντα να υποσκελίζει κυρίαρχα συµφέροντα. Συµπερασµατικά, σε ότι α-

φορά την έννοια της ισχύος, προβάλλει και η ανάγκη διαµόρφωσης στρατηγικής για την προ-

σέγγιση των πολλαπλών πραγµατικοτήτων, που χαρακτηρίζονται από ανισότητες (διαφο-

ρές), διαφωνίες και συγκρούσεις. Πρέπει δηλαδή να αναγνωρίσουµε τη φύση της ετερογέ-

νειας των επιχειρηµάτων που απορρέουν και πολλαπλές και αλληλοσυγκρουόµενες κοινότη-

τες.

Προς συµµετοχικές διαδικασίες

Υπάρχει κατά τα φαινόµενα σήµερα ένας υψηλός βαθµός συνειδητοποίησης και ενεργοποί-

ησης ατόµων και οµάδων στην κοινωνία, αναφορικά µε ζητήµατα φυσικού περιβάλλοντος,

σχεδιασµού, τοπικής οικονοµίας και συγκοινωνιών. Ενδυναµώνεται δηλαδή και η θέληση

των ατόµων και των οµάδων, να στηρίξουν τις απόψεις και τις θέσεις τους. Από την άλλη

πλευρά ενυπάρχει ο φόβος του πολιτικού συστήµατος να στηρίξει τις συµµετοχικές διαδικα-

σίες. Ο φόβος αυτός είναι συχνά προϊόν άγνοιας. ∆ηλαδή άγνοιας ως προς τον τρόπο διαχεί-

ρισης της διαδικασίας και ακόµα περισσότερο ως προς την προστασία των ίδιων των συµφε-

ρόντων του συστήµατος.

Ο διάλογος µπορεί να λειτουργήσει ως καταλύτης για την σφυρηλάτηση κατανόησης
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και εµπιστοσύνης και µπορεί να αναδείξει τη διαφορετικότητα της γνώµης και την πολυπλο-

κότητα των θέσεων των συµµετεχόντων στη διαδικασία. Ένας εντατικός και συνεχής διάλο-

γος µε διάφορες κατηγορίες παραγόντων (που καθένας εκπροσωπεί και ένα διαφορετικό

συµφέρον) δηµιουργεί νέες δυνατότητες αλλά ενέχει και κινδύνους. Από τη µία πλευρά ο

εντατικός (δηµόσιος) διάλογος διευρύνει πάνω από όλα την αυτό-εκτίµηση του κόσµου. Προ-

άγει νέους τρόπους αντίληψης στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και οδηγεί σε δηµιουργι-

κές και διαφορετικές λύσεις µε τις οποίες ταυτίζονται οι περισσότεροι παράγοντες της διαδι-

κασίας. Συχνά, λειτουργικές συµφωνίες µε τις οποίες οι συµµετέχοντες αποδέχονται µία πο-

ρεία δράσης (για οποιουσδήποτε λόγο) εφαρµόζονται πολύ πιο εύκολα από αποφάσεις που

λήφθηκαν µε άλλους τρόπους. Ο κόσµος είναι πιο έτοιµος να αποδεχθεί µία συµφωνία στην

οποία υπήρξε συµµετοχή στη διαµόρφωσή της. Από την άλλη πλευρά ο διάλογος φέρνει µα-

ζί του κινδύνους. Είναι πολύ δύσκολο µία ενιαία διαδικασία που στοχεύει σε κάποια λειτουρ-

γική συµφωνία να υπερβεί πρωταρχικά εµπόδια όπως: ιστορικές καταβολές, συνθήκες ανι-

σότητας, απουσία εποικοδοµητικών σχέσεων και έλλειψη εµπιστοσύνης. Η εµπειρία δείχνει

ότι είναι πολύ δύσκολο να υπερβείς αντιθέσεις µέσα από ένα και µόνο πρόγραµµα. Η σφυρη-

λάτηση της πίστης και κατανόησης µεταξύ των συµµετεχόντων, απαιτεί δοµικές αλλαγές και

την ύπαρξη ενός επιπέδου ωριµότητας. Χρειάζεται ακόµα χρόνο, προσήλωση και τη σφυρη-

λάτηση µίας συνεχούς επί ίσοις όροις διαδικασίας συµµετοχής που µπορεί να διαµορφωθεί

και από άλλες προηγούµενες µεγάλες αποφάσεις και όχι µόνο από ένα πρόγραµµα. Αυτό ση-

µαίνει και την εισαγωγή της καινοτοµίας στις σχέσεις µεταξύ ατόµων και οµάδων, ώστε να

διαµορφωθεί µία ανοικτή και αλληλοενηµερωτική διαδικασία σχεδιασµού.

Θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι οι παράγοντες που συµµετέχουν σε µία διαδικασία

σχεδιασµού δεν είναι απλά κάποιοι αυτόνοµοι παίκτες, αλλά ότι είναι απόλυτα εξαρτηµένοι

από τους θεσµικούς φορείς που εργάζονται και από τα πολιτισµικά, κοινωνικά και πολιτικά

δίκτυα στα οποία είναι ενταγµένοι. Μέσω της υιοθέτησης µίας αλληλοενηµερωτικής διαδικα-

σία δοµείται και η θεσµική οντότητα του χώρου. Με άλλα λόγια είναι απαραίτητο να επιδιώ-

κεται και η συγκρότηση κάποιας µορφής κοινωνικού υπόβαθρου, που να αντανακλά την ποι-

κιλία και τη διαφορετικότητα και να παρέχει ένα αναγνωρίσιµο πλαίσιο για όλους τους πα-

ράγοντες που συµµετέχουν. Το υπόβαθρο αυτό θα διευκολύνει τη συζήτηση για τα κοινά προ-

βλήµατα, την αναζήτηση κοινών πόρων, την ενίσχυση της αξιοπιστίας (µέσα σε ένα δεδοµέ-

νο χρονικό και οικονοµικό πλαίσιο), τη συγκρότηση συµµαχιών, την ανάπτυξη προβληµατι-

κής για την αντιµετώπιση προβληµάτων και την εν γένει συµβολή στη δηµοκρατική προοπτι-

κή δράσης. Οι ανοικτές και συνεργατικές διαδικασίες µπορούν ενισχύσουν τη συναίνεση, όχι

µόνο αναφορικά µε την επίλυση προβληµάτων, αλλά και µε την υιοθέτηση στρατηγικών και

κατευθύνσεων πολιτικής. Με αυτόν τον τρόπο µεθοδεύεται και η ανάπτυξη προβληµατικής

σχετικά µε στρατηγικά ζητήµατα και να προκύψουν προσεγγίσεις όχι µόνο ως προς τα αιτή-

µατα που οι συµµετέχοντες προβάλλουν, αλλά ως προς την προβληµατική που τα στηρίζει και



του λόγους για τους οποίους έχουν αναδειχθεί. Αναζητάµε τη διαµόρφωση ενός συστήµατος

ενσωµατωµένων δικτύων, που επιτρέπει τη συνεχή αλληλεπίδραση µεταξύ κυβέρνησης, επι-

χειρήσεων και πολιτών, που ενδυναµώνει τη δηµιουργία κοινωνικού και πνευµατικού κεφα-

λαίου και οδηγεί στην ανάπτυξη της δικτυακής ισχύος (network power). ∆ικτυακή ισχύς είναι

η ισχύς που διαχέεται µεταξύ πολλών παραγόντων και η οποία επιτρέπει την ανάπτυξη κοι-

νών ή συντονισµένων δράσεων, που κάτω από κανονικές συνθήκες θα ήταν αδύνατο να

πραγµατοποιηθούν. Στην ουσία η δικτυακή ισχύς διαµορφώνει "τον κοινωνικό κόσµο του

προγράµµατος".  Ίσως είναι µία µορφή ισχύος που βάζει σε αµφισβήτηση περισσότερο από

κάθε τι, τις κυρίαρχες αντιλήψεις σχεδιασµού. Υπό αυτό το πρίσµα, πρέπει να έχουµε πάντα

κατά νου ότι πρωταρχικός σκοπός είναι η διαµόρφωση ενός σχεδίου ή έργου για το οποίο

υπάρχει εκ των προτέρων κοινωνική στήριξη και όχι να αναζητήσουµε τη κοινωνική στήριξη

µετά την ολοκλήρωσή του. Μερικές ευνοϊκές πρακτικές για την ανάπτυξη συµµετοχικών δια-

δικασιών  είναι οι ακόλουθες: 

• Οι συµµετοχικές διαδικασίες πρέπει να προηγούνται των όποιων άλλων διαδικασιών στη 

λήψη αποφάσεων, 

• ∆εν πρέπει να υπάρχει άλλο παράλληλο πεδίο δράσης όταν προσεγγίζονται τα ζητήµατα,

• Πιστωτικά θέµατα και ζητήµατα πολιτικής (µεγάλα ή µικρά) τα οποία αφορούν στους 

συµµετέχοντες στη διαδικασία λήψης αποφάσεων  πρέπει να ξεκαθαρίζονται εκ των προ-

τέρων,

• Να λαµβάνεται υπ’ όψη η εµπλοκή των πολιτικών στην προετοιµασία των φάσεων της 

διαδικασίας,

• Να ενθαρρύνονται οι πολιτικοί στο να συζητούν τα αποτελέσµατα και να εξηγούν ποια 

από αυτά θα λάβουν υπ όψη και ποια όχι.

Η δηµιουργία κεφαλαίου

Το κοινωνικό κεφάλαιο αφορά σε πτυχές της κοινωνικής οργάνωσης, όπως δίκτυα κανόνες

και πίστη. Το πολιτικό κεφάλαιο αφορά στη δοµή της εξουσίας. Ποιος µπορεί να κινεί τα

πράγµατα; Ποιος διατηρεί µία θέση εξουσίας και έχει αρκετό ταλέντο να κάνει να λειτουργεί

το σύστηµα; Το πολιτικό κεφάλαιο σηµαίνει συγχρωτισµό µε την ενεργή αφοσίωση των βα-

σικών παικτών. Οι προσπάθειες να διαµορφωθεί πνευµατικό κεφάλαιο (intellectual capital)

πρέπει να αρχίζουν από την αρχή της διαδικασίας, µε τον καθορισµό της δηµόσιας πολιτικής

ως µία διεργασία συλλογικής σχεδίασης. 
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Ο ρόλος των πολεοδόµων: καταλύτες αλλαγής;

Για µερικούς (και είµαι ένας από αυτούς) ο σχεδιασµός και οι πολεοδόµοι πρέπει να αποτε-

λούν καταλύτες και κινητήριους µοχλούς της κοινωνικής αλλαγής. Σε µεγάλο βαθµό η διαδι-

κασία του σχεδιασµού ουσιαστικοποιεί την αλλαγή και αρχίζει και να την εφαρµόζει σε ένα

αρχικό στάδιο.  Μέσα στο γενικότερο πεδίο ευθύνης του σχεδιασµού, οι πολεοδόµοι δεν πρέ-

πει να είναι µόνο "αποτελεσµατικοί", να παράγουν ένα επαγγελµατικό προϊόν’ και να λει-

τουργούν οµαλά ως ουδέτερα στοιχεία για την επίτευξη δεδοµένων και καλά καθορισµένων

στόχων. Οι πολεοδόµοι είναι κάτι παραπάνω από αυτά. Είναι κάτι παραπάνω από θαλασσο-

πόροι που διατηρούν τη καλή πορεία ενός σχεδίου. Εκ των πραγµάτων πρέπει να εµπλέκο-

νται συστηµατικά και στη διαµόρφωση της ίδιας της πορείας. Επιλέον, οι πολεοδόµοι αποτε-

λούν ισχυρούς εκφραστές εναλλακτικών λύσεων, των συµφερόντων αδύνατων οµάδων και

λειτουργιών και µπορούν να γίνονται εκφραστές κάποιων µελλοντικών προτύπων ανάπτυ-

ξης. Κατά συνέπεια ο πολεοδόµος αποκτά ένα ενεργό ρόλο αναφορικά µε:

• Τη διερεύνηση του περιβάλλοντος (δυνάµεις αδυναµίες, ευκαιρίες απειλές) των εξωγε-

νών τάσεων, των δυνάµεων και των διαθέσιµων πόρων,

• Τον εντοπισµό και οµαδοποίηση των µεγάλων εµπλεκόµενων παραγόντων,

• Την εισαγωγή και την αξιολόγηση θέσεων και απόψεων των διαφόρων οµάδων,

• Την ανάπτυξη µίας (ρεαλιστικής) µακροπρόθεσµης θεώρησης και στρατηγικών, λαµ-

βάνοντας υπ΄ όψη τη δοµή της εξουσίας, τις αβεβαιότητες και τις αντικρουόµενες 

αξίες,

• Την κατάστρωση της δοµής διαµόρφωσης του σχεδίου (plan-making structures) και 

την ανάπτυξη του περιεχοµένου του, των οπτικών εικόνων και του πλαισίου των 

αποφάσεων, µέσω των οποίων θα γίνει ο επηρεασµός και η διαχείριση της χωρικής 

µεταβολής,

• Τη διαµόρφωση τρόπων αλληλοκατανόησης, τρόπων εδραίωσης συµφωνιών, τρόπων  

οργάνωσης και κινητοποίησης για τον επηρεασµό διαφορετικών πεδίων,

• Την προετοιµασία αποφάσεων (µίκρο και µακροπρόθεσµου χαρακτήρα) για δράσεις 

και εφαρµογή,

• Τον έλεγχο και την ανάδραση.

Η/και διαµεσολαβητές;

Η διαδικασία που προβάλει εδώ, επιτρέπει να προσεγγίσουµε την πιθανή περιοχή µελέτης

µέσω πολλαπλών οπτικών και κάνει δυνατή τη θεώρηση των διαφορετικών πολιτισµικών,

κοινωνικο-οικονοµικών και πολιτικών  δεδοµένων.

Η δυναµική για την θεσµική µεταβολή και τον επηρεασµό της υφιστάµενης δοµής



αναπτύσσεται µέσω της ικανότητας συγκρότησης συµµαχιών, µέσω "lobbying", µέσω της

ικανότητας δηµιουργίας νέων εννοιών και οραµάτων, της κατάθεσης ισχυρών επιχειρηµάτων

που θέτουν επιτακτικά την ανάγκη της αλλαγής σε πολλά κοινωνικά πεδία.

Η ανάγκη να συµπεριλάβουµε τους βασικούς παράγοντες (ιδιωτικούς και δηµόσιους)

στη διαδικασία και η ανάγκη επικοινωνίας µε ένα ευρύ φάσµα κοινωνικών οµάδων, φέρνει

στο προσκήνιο το ρόλο του τοπικού συντονιστή, του διαµεσολαβητή, του ικανού παράγοντα

που δηµιουργεί οµάδες, σώµατα ενδιαφερόντων και οµάδες εργασίας. Με βάση όλα αυτά

συµβάλλει στην ενδυνάµωση του τοπικού δυναµικού και της αξιοπιστίας. 

Στο βαθµό που οι πολεοδόµοι είναι και διαµεσολαβητές, θα πρέπει κανείς να αξιολο-

γήσει την ίδια την πρακτική της διαµεσολάβησης και του σχεδιασµού στη λειτουργία του συ-

στήµατος. Το ποιος(οι) τελικά είναι ο κατάλληλος(οι) ρόλος(οι) και πως αυτός(οί) θα εξελι-

χθεί(ουν), εξαρτάται από το τοπικό θεσµικό σύστηµα και από τις ίδιες τις επιλογές του πολε-

οδόµου.

Ο σχεδιασµός πρέπει να αναδεικνύει τη σηµασία των πραγµάτων

Όπως προαναφέραµε ο σχεδιασµός δεν είναι απλά η δηµιουργία σχεδίων αλλά η πρόκληση

αλλαγής. Εποµένως, δεν είναι αρκετό ο σχεδιασµός να διασφαλίζει απλά σε πολίτες και οµά-

δες την πρόσβαση σε κάποιες δοµές. Πρέπει να παρέχει την δυνατότητα της ενεργούς εµπει-

ρίας και της πεποίθησης ότι τα συµφέροντα και οι ανάγκες τους λαµβάνονται πλήρως υπ’

όψη. Οι πολίτες να έχουν την πεποίθηση ότι οι απόψεις τους έχουν σηµασία στη διαµόρφω-

ση της πολιτικής και στη διαδικασία εφαρµογής. Αυτό θέτει επιτακτικά το ζήτηµα του πως

διασφαλίζονται τα συµφέροντα, οι απόψεις και οι ανάγκες διαφορετικών  οµάδων και πως

µπορούν να επηρεάσουν τα σχέδια, τις αποφάσεις και τις δράσεις. Πως µπορεί κάποιος να

σχεδιάσει ή να δώσει τέτοιες εγγυήσεις και µάλιστα µε τις προϋποθέσεις που τίθενται από τις

υφιστάµενες πολιτικές δοµές των δυτικών αντιπροσωπευτικών δηµοκρατιών; Τι µπορεί να

γίνει ώστε να αποφευχθεί η συνθήκη σταδιακής αποδυνάµωσης ζητηµάτων που τίθενται από

το περιεχόµενο του σχεδίου; Μπορούν όµως να ενσωµατωθούν στην όλη διαδικασία τέτοιες

εγγυήσεις υπό τη µορφή εσωτερικών συµβάσεων; Η θεωρία και η πρακτική έχει δώσει διά-

φορες µορφές τέτοιων συµβάσεων:

• Συµβάσεις µε τη δηµόσια διοίκηση που προωθεί τη διαδικασία,

• Συµβάσεις µε πολίτες η/και συµµετοχικά σχήµατα.

Μέσω µίας σύµβασης µεταξύ της κυβέρνησης και οµάδων πολιτών, συµφωνείται

τρόπος που οι πολίτες θα ενταχθούν στη διαδικασία και το είδος των εγγυήσεων, όταν η από-

φαση της κυβέρνησης βρεθεί σε αντίθεση µε τη πλειοψηφία των πολιτών. Άλλο ένα πιο γενι-

κό πρότυπο σύµβασης στηρίζεται στη θεσµική ενσωµάτωση (µίας ανοικτής σχέσης) της υπο-

χρέωσης για την ενθάρρυνση λήψης αποφάσεων, της δηµιουργίας ανεξάρτητων διοικητικών-
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θεσµικών σωµάτων, ανεξάρτητων διαδικασιών ελέγχου, της κατοχύρωσης του ρόλου εµπει-

ρογνωµόνων που παρακολουθούν τη διαδικασία και το αποτέλεσµα του σχεδίου, της κατοχύ-

ρωσης του δικαιώµατος άσκησης veto για συγκεκριµένες αποφάσεις, ή ακόµα την προώθηση

σχηµάτων συµµετοχικής δηµοκρατίας όπου µερικές γειτονιές και οι κάτοικοι χρηµατοδοτού-

νται για την εκπόνηση δηµοσίου χαρακτήρα προγραµµάτων. Η λογική δε αυτή της χρηµατο-

δότησης µπορεί να ενεργοποιήσει συµµετοχικές διαδικασίες στη γειτονιά και να οδηγήσει σε

πολύ σηµαντικά αποτελέσµατα. 

Όλα αυτά  συνδέονται µε το γεγονός ότι ο πολιτικός κόσµος δεν παρέχει αρκετές εγ-

γυήσεις και η δράση πολλών πολεοδόµων περιορίζεται από το σύστηµα εξουσίας. ∆εν είναι

πεπεισµένοι ότι µέσω της δηµιουργίας (άτυπων) δοµών και πλαισίων µπορούν να επηρεα-

σθούν οι εξελίξεις και να προκληθούν αλλαγές. Κατά αυτούς ο ισχυρότερος είναι αυτός που

επικρατεί. Εποµένως, υπάρχει πάντα η ανάγκη να τυποποιηθούν οι εγγυήσεις και να ενδυνα-

µωθούν τα αδύναµα στρώµατα. Ως εκ τούτου, η έµφαση µετατοπίζεται στους κοινωνικούς

λειτουργούς, στη διαδικασία διαχείρισης (process management), στη θεσµική στήριξη, και

γενικά στην άσκηση πίεσης προς τις αρχές.

Μια απόλυτα τυπική θεσµική εγγύηση φαίνεται πολλές φορές αδύνατη. Εποµένως,

οι εγγυήσεις διαµορφώνονται κυρίως στην πράξη. Είναι δε αναγκαίο να ξεκαθαρίζεται από

την αρχή ότι υπάρχει βούληση να διατηρείται ανοικτός ο διάλογος, ποιες εισροές είναι απο-

δεκτές, και το επίπεδο του διαλόγου. Επίσης, είναι αναγκαίο να υπάρχει καλή ανάδραση για

τους συµµετέχοντες και κυρίως για αυτούς που η συνεισφορά τους δεν είχε καµία επίπτωση

στην σύλληψη και πορεία του έργου.

Η απόκλιση µεταξύ της πολικής ρητορείας και του τι ακριβώς συµβαίνει λειτουργεί

σε βάρος της εµπιστοσύνης ως προς το σχεδιασµό. Αυτό σηµαίνει ότι η πραγµατικότητα µπο-

ρεί να εξελιχθεί σε κάτι πολύ πιο διαφορετικό από το περιεχόµενο και τις προδιαγραφές των

σχεδίων. Αντίστοιχα, ο σχεδιασµός του χώρου ειδικότερα, παραµένει δέσµιος του παραδο-

σιακού µοντέλου φυσικού σχεδιασµού και αντιµετωπίζει µια εγγενή δυσκολία µετεξέλιξης σε

ένα νέο πρότυπο όπου µαζί µε την οικονοµία, τις µεταφορές και το περιβάλλον, συνθέτει µία

ενιαία διαδικασία. Ο βασικός σκοπός του σχεδιασµού παραµένει ο έλεγχος της χωρικής δια-

χείρισης µίας περιοχής. Μερικοί δε πολεοδόµοι εφησυχάζουν στηριζόµενοι σε προγενέστερες

αντιλήψεις ρύθµισης χρήσεων γης. Οι αντιλήψεις αυτές παραµένουν εξ’ ορισµού κυρίαρχες

στο υπόβαθρο πολλών πεδίων της πρακτικής σχεδιασµού. 

Η διακυβέρνηση 

Οι περισσότεροι πολεοδόµοι δεν πιστεύουν πλέον ότι ένα τεχνικά καλό σχέδιο µπορεί από

µόνο του να εφαρµοσθεί. Στο σύνολό τους κοινωνικοί φορείς, κυβερνήσεις αλλά επιχειρήσεις

αρχίζουν να κατανοούν ότι δεν µπορούν να πραγµατοποιήσουν τους στόχους τους χωρίς συ-



νεργασία και κοινωνική συναίνεση. Αρχίζουν δε σταδιακά να αναγνωρίζουν την ανάγκη υιο-

θέτησης µίας ισότιµης και ενιαίας προσέγγισης. Με άλλα λόγια, υπάρχει πλέον µία εντεινό-

µενη ρητορική πολιτικής, µε την οποία προβάλλεται η ανάγκη ενσωµάτωσης πεδίων αρµο-

διότητας και δίδεται µεγαλύτερη έµφαση στη στρατηγική διαχείριση.

Όλα τα προαναφερθέντα οδηγούν στο συµπέρασµα ότι υπάρχει ανάγκη για µια δια-

φορετική απόκριση σε επίπεδο διακυβέρνησης, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα συγχρωτι-

σµού µε τις νέες µορφές ζήτησης, και διαπλοκής µε διαφορετικά στρατηγικά ζητήµατα στο

χώρο. Οι πολίτες επιζητούν την αξιοπιστία του κράτους, καθώς και τη δυνατότητα  απόκτη-

σης νέων δικαιωµάτων και πρόσβασης σε περιοχές ισχύος συµβατικών και εδραιωµένων

συµφερόντων. Μερικά  από αυτά τα νέα δικαιώµατα είναι:

• Το δικαίωµα του να εισακούεσαι,

• Το δικαίωµα της διαφορετικότητας,

• Το δικαίωµα αυξηµένης πρόσβασης στη υλική βάση της κοινωνικής ισχύος. 

Σε µερικές περιοχές της κοινωνίας η συνεχιζόµενη διαδικασία εκσυγχρονισµού προ-

καλεί µία περιορισµένη στροφή προς ένα πρότυπο αποφάσεων, όπου οι συµµετέχοντες πα-

ράγοντες εµπλέκονται ολοένα και περισσότερο στη διαδικασία επίλυσης προβληµάτων πολι-

τικής. Όλα αυτά δε, στη βάση µίας κοινής αντίληψης της υπάρχουσας κατάστασης και του ε-

πιµερισµού  των συµφερόντων, των στόχων, καθώς και της σχετικής γνώσης. Αυτό οδηγεί

στην ενεργοποίηση ολοένα και περισσότερων παραγόντων, στη µεγαλύτερη εισροή του ιδιω-

τικού τοµέα και στην ενδυνάµωση της αυτογνωσίας των κατοίκων που διεκδικούν µεγαλύτε-

ρο λόγο σε ζητήµατα αναφορικά µε το περιβάλλον, την αποκέντρωση και πρόκειται για µία

διαδικασία του εκσυγχρονισµού που επιδρά και στη διαδικασία λήψης αποφάσεων.  Ανοικτός

διάλογος, αξιοπιστία, συνεργασία, συναίνεση  γίνονται πλέον οι βασικοί όροι. Ο ανοικτός αυ-

τός διάλογος ενέχει πολλά πλεονεκτήµατα, καθώς αναδεικνύονται νέοι άνθρωποι, νέες συµ-

µαχίες, νέα δίκτυα και νέες ιδέες. Ως εκ τούτου, νέα πεδία και "forums" αναπτύσσονται πά-

νω στα οποία διαρθρώνεται και η νέα στρατηγική. Κατ’ επέκταση δε, σφυρηλατείται και η θε-

σµική ικανότητα του κάθε τόπου. Ικανότητα που έχει να κάνει µε τη προώθηση και στήριξη

διαδικασιών και µε την ανάδειξη κάποιας νέας µορφής κοινωνικής βάσης. Μίας βάσης που

να αντανακλά την ποικιλία και τη διαφορετικότητα, που να παρέχει ένα αναγνωρίσιµο και

αποδεκτό υπόβαθρο συµµετοχής και διαλόγου για τον επιµερισµό των προβληµάτων, την

ανάπτυξη και προώθηση κοινών αποθεµάτων, την ενθάρρυνση της αξιοπιστίας, τη συγκρό-

τηση συµµαχιών, την απόκριση στα προβλήµατα, τη συµβολή στη δηµοκρατική προβληµατι-

κή και στη δηµιουργία των πρωταρχικών συνθηκών για συλλογική δράση. Τα προαναφερθέ-

ντα σε συνδυασµό µε κάποια καινοτόµα σχέδια εισάγουν αναµφίβολα µία νέα οπτική στην

όλη προβληµατική του σχεδιασµού. 

Πολλές πρωτοβουλίες έχουν αναληφθεί για τον καλύτερο συγχρωτισµό πολιτικών,

σχεδίων και δράσεων. Τα προβλήµατα όµως παραµένουν. Σχεδόν όλες οι πρωτοβουλίες
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έχουν ως αφετηρία µία συγκεκριµένη οπτική  (χωρική, οικονοµική, κοινωνική). Ο πολεοδό-

µος  προσπαθεί να "σπρώξει" τους δικούς του στόχους και συχνά αποδέχεται λίγο ‘γυάλισµα’

από άλλους περιοχές. Συµπερασµατικά, για να αντιµετωπίσουµε αυτές τις προκλήσεις θα

πρέπει να µετακινηθούµε από τη ιδέα της κυβέρνησης ως "mobilizator" του δηµόσιου τοµέα

σε στην ιδέα της διακυβέρνησης που υπονοεί την ικανότητα ενθάρρυνσης της αναζήτησης

για διαφορετικές χωρικά  λύσεις µέσω της κινητοποίησης ενός ευρύτατου φάσµατος παραγό-

ντων.

Προϋποθέσεις

Όντας στη αρχή της διαδικασίας απαιτείται ως ελάχιστη προϋπόθεση από του εµπλεκόµε-

νους παράγοντες στο σχεδιασµό να επιλύσουν πρώτα τα προβλήµατα µέσω αλληλοσυσχετι-

ζόµενων διαδικασιών. Η προϋπόθεση αυτή σηµαίνει το να αφήνεις τον άλλο να έχει το λόγο

στο πεδίο της πολιτικής σου.  Αυτό αποτελεί ένα πολύ κρίσιµο στοιχείο για τις παραδοσιακές

δοµές. Προϋπόθεση είναι ακόµα η αποδοχή αποφάσεων που λαµβάνονται µέσω ενός οργα-

νωτικού δικτύου και αποφάσεων που έχουν και ως αφετηρία µία γενική πολιτική. Ειδική προ-

ϋπόθεση είναι ακόµα η επιδίωξη της επί ίσοις όροις συνεργασία (σε διαφορετικά επίπεδα)

µεταξύ δηµοσίων παραγόντων, πολιτικών, ιδιωτικού τοµέα και πολιτών. Προϋπόθεση που α-

παιτεί µία καθαρή εικόνα του "εντολοδόχου" και της κατανοµής των ευθυνών στην όλη δια-

δικασία, ενώ το τελικό αποτέλεσµα πρέπει να είναι αναµφίβολα συναινετικό (ή µερικώς συ-

ναινετικό) και να ικανοποιεί τους παράγοντες που συµµετέχουν. Οι παράγοντες πρέπει να

έχουν τη δυνατότητα να φέρουν τη συµφωνία/διαφωνία ενώπιον των τυπικών θεσµών (δη-

µαρχείο, βουλή). Πρέπει να δηµιουργηθούν επίσης οι κατάλληλες συνθήκες ώστε η συµµετο-

χή των βασικών παραγόντων στο σχεδιασµό να είναι πιο εντατική από ότι σε κανονικές δια-

δικασίες. Η διαµόρφωση "forums" για δηµιουργία και συζήτηση ενισχύει την ιδέα της πολι-

τικής. Τέλος, η διαδικασία πρέπει να µορφοποιηθεί κατά τέτοιο τρόπο που να µην αποκλείο-

νται ή να επικυριαρχούνται οι απλοί πολίτες και τα αδύναµα κοινωνικά στρώµατα.
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